

Допрос обвиняемого

Допрос обвиняемого - это обязательное, немедленное после предъявления обвинения следственное действие, состоящее в получении следователем в установленном законом порядке определенного рода показаний обвиняемого.



Правила проведения допроса

наводящие вопросы не допускаются;

нельзя проводить допрос в ночное время, за исключением случаев, не терпящих отлагательства, потому что лишение сна можно использовать как изоциренную пытку с целью принудить обвиняемого к признанию

Допрашиваемое лицо вправе пользоваться документами и записями.

По инициативе следователя или по ходатайству допрашиваемого лица в ходе допроса могут быть проведены фотографирование, аудио- и (или) видеозапись, киносъемка, материалы которых хранятся при уголовном деле и по окончании предварительного следствия опечатываются.



В начале допроса следователь выясняет у обвиняемого



признает ли он себя виновным

желает ли дать показания по существу предъявленного обвинения
и на каком языке

В случае отказа обвиняемого от дачи показаний следователь делает соответствующую запись в протоколе его допроса.

Отказ обвиняемого

В случаях отказа обвиняемого от дачи показаний ему необходимо разъяснить значение получаемых от него сведений для установления истины по делу и защиты его законных интересов, что такой **отказ затрудняет собирание доказательств, оправдывающих обвиняемого, смягчающих наказание**, что отказ от дачи показаний не является обстоятельством, препятствующим дальнейшему производству предварительного расследования.

Если и после такого разъяснения обвиняемый отказывается давать показания, это должно быть отмечено в протоколе допроса, а расследование продолжено путем производства других следственных действий.



Когда в ходе допроса обвиняемого предполагается **применение технических средств**, участвующим в допросе лицам объявляется о применении технических средств (каких именно, кем именно).

Данный факт отражается в протоколе допроса обвиняемого.

И только после этого обвиняемому и всем иным участникам допроса разъясняются все их права, обязанности, ответственность и порядок производства следственного действия (ч. 5 ст. 164 УПК).

В том числе обвиняемому объясняется наличие у него предусмотренного **ст. 51 Конституции РФ** права не свидетельствовать против себя самого, своего супруга (супруги) и (или) близких родственников, круг которых определен п. 4 ст. 5 УПК.



Протокол допроса обвиняемого

При каждом допросе обвиняемого следователь составляет протокол с соблюдением требований статьи 190 УПК РФ.

- В протоколе **первого допроса** указываются данные о личности обвиняемого:
 - 1) фамилия, имя и отчество;
 - 2) дата и место рождения;
 - 3) гражданство;
 - 4) образование;
 - 5) семейное положение, состав его семьи;
 - 6) место работы или учебы, род занятий или должность;
 - 7) место жительства;
 - 8) наличие судимости;
 - 9) иные сведения, имеющие значение для уголовного дела.
- В протоколах **следующих допросов** данные о личности обвиняемого, если они не изменились, можно ограничить указанием его фамилии, имени и отчества.

Обвиняемому рекомендуется разъяснить, что означает **признание** им своей вины полностью (частично) и **непризнание** им своей вины.

Следователь обязан записать в протокол то, что говорит обвиняемый, а не свой вывод, основанный на показаниях последнего.

То же самое он должен сделать и в случае, когда обвиняемый на вопрос, признает ли он себя виновным в предъявленном ему обвинении, отвечает: **"Не признаю"**. Но из сообщаемых им сведений следует обратное.

